

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ  
УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ  
ВОЛОГОДСКИЙ НАУЧНЫЙ ЦЕНТР РАН



ИНФОРМАЦИОННЫЙ  
ВЫПУСК № 39  
(2093)

Серия

**«ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ»**

ВолНЦ РАН продолжает знакомить своих подписчиков с наиболее интересными, на наш взгляд, публикациями, затрагивающими актуальные вопросы российской экономики и политики.

В выпуске представлена статья А. Халдея «Не стреляйте в пианиста – он играет, как умеет», опубликованная на сайте газеты «Завтра», 4 апреля 2022 года.

Режим доступа: [https://zavtra.ru/blogs/ne\\_strelyajte\\_v\\_pianista\\_on\\_igraet\\_kak\\_umeet](https://zavtra.ru/blogs/ne_strelyajte_v_pianista_on_igraet_kak_umeet)

Вологда  
апрель 2022

## Не стреляйте в пианиста – он играет, как умеет

Важно не что говорит Песков, а что он роняет по ходу и как бы недоговаривает

Выступление Д. Пескова опять «неоднозначно». Пресс-секретарь президента с завидным постоянством, достойным лучшего применения, своими откровениями периодически понижает рейтинг главы государства. Невольно, понятно, но в политике важен результат, а не намерения. Понятно, что в этот раз тоже хотели как лучше.

Песков живёт в замкнутом мире, где группа людей варится в собственном соку, и связи в этом мире считает для себя главным условием выживания. Они к этой среде приспособляются, дорожат стабильностью, видят мир через призму забот об этой стабильности. От внешнего мира они оторваны. Видеть себя и свои поступки глазами этого мира они не могут. Грефа больше всего пугает, что о нём скажут соседи по вилле в Швейцарии, где он будет коротать время на пенсии (с его же слов), Пескова – что о нём подумает богема.

Песков в системе – не просто пресс-секретарь. Он один из главных коммуникаторов, посредников между властью и богемой. Он не может от этой функции отказаться. И потому не может сказать нечто такое, что в этой среде его лишит доверия. Песков – медиатор. А медиатор должен иметь доверие и не быть стороной конфликта.

Песков показывает богеме: он не на стороне их противников. Он понимает страхи богемы. И доносит их президенту. Богему не любят в народе. Но она выразитель мнения части элитной фронды со связями во власти и на Западе. С ней нужны коммуникаторы. Один из них – Песков. Важно, чтобы ему верили. Он обладает всеми признаками богемы: жена – русскоязычная гражданка США, дочь во Франции, лоялен к голубой культурной повестке богемы.

Любой контактёр со средой поневоле заражается её содержимым. Врачи-инфекционисты сами носители вялотекущих хронических инфекций. Разведчики-нелегалы любят культуру и народ страны пребывания. Психиатры сами слегка со странностями. Преподаватели иностранного языка любят культуру этой страны больше, чем свою собственную. Руководители полицейских управ сами в какой-то части обладатели криминального сознания. А уж про дипломатов и говорить нечего.

Чёткая позиция только у пограничника. Военного моряка или лётчика. Танкиста. Артиллериста. У интенданта уже конфликт интересов. Генералы и вовсе под контролем контрразведки. Их изучают под лупой. О посредниках говорить сложно. Это особый случай.

Посредник играет роль понимающего чужие страхи. Он так в неё входит, что порой маска прирастает к лицу и становится лицом. Для того, чтобы быть посредником и контролировать себя, кроме коммуникабельности, нужно иметь очень прокачанное личное мировоззрение и психологическую устойчивость, чтобы не перегореть от раздвоения идентичностей и постоянного самоконтроля. Свой среди чужих, чужой среди своих.

Песков такие проверки прошёл, иначе не был бы допущен. Но Песков в рамках своего амплуа. Он говорит не то, что хочет слышать народ, а то, что должна слышать богема. Не подрывать власть и сидеть тихо. Тогда не будет репрессий. Вот главный тезис.

Важно не что говорит Песков, а что он роняет по ходу и как бы недоговаривает. И что говорит Путин. А Путин чётко назвал критерии предательства. Бегство и духовное самоотождествление с врагом – главный из них.

**P.S.**

Песков – это либеральная маска власти, повёрнутая к той части общества, которая эту маску хочет видеть. Настоящее отношение власти к либералам известно: в случае либерального реванша нынешние властители потеряют не только власть, но и жизнь. Говорят, что Сечин недавно устроил разнос нашим миллиардерам и объяснил им, что они идиоты, и в этот раз речь идёт не о деньгах, а о жизни. Это надо понимать.

Даже если это фейк, суть его верна. Власть может сочувствовать либералам, как в молодости мы все были революционерами-оппозиционерами. Потом поумнели и стали консерваторами. Власть в глупости не упрекнёшь. Ошибки и глупость – разные вещи.

А Пескову удачи в его миссии. Пусть окучивает богему и дальше. Песков – не папа римский, который говорит от лица всей церкви. Он передаёт текст роли. Его личное отношение к тексту значения не имеет. Переоценивать его слова не стоит.

**Александр Халдей**